

2022司三調查局 上榜攻略



最強上榜心得分享
讓你備考有頭緒，考試如魚得水

2023 讀家校園團報上線啦！



讀家校園好康 作夥來 團報揪起來

一年班

面授 29800 元
雲端 33800 元起

2023 司律全修班

二年班

面授 37800 元
雲端 48800 元

2023 全修課程任選三大科
2024 全修課程
2024 一二試總複習

總複習為贈送課程，恕無法退費

團報
更優惠

最高折抵
2000元

讀家
READER PLACE

02-7726-6667 · 02-7726-6766
台北市私立讀家法律商業技藝文理短期補習班
10047 台北市中正區館前路八號四樓 北市教終字第10730162700號



20220401

讀 家 補 習 班

- 2022 -



《 司法三等・調查局 》

CONTENT

03

調查局

- 狀元 -

汪 ○

10

司法官 錄取

司法特考 三等執行官

- 狀元 -

黃○安

18

司法官 第六名

司法特考 三等執行官

- 榜眼 -

孫○珊

24

司法特考 三等司事官

- 第八名 -

王○竑



2022



調査局

- 狀元 -

汪 ○

壹、成績

1. 國文：60
 2. 刑法：54
 3. 綜合法政知識與英文：64
 4. 行政法：77
 5. 刑事訴訟法：61
 6. 商事法：74
- 筆試成績：65.6(錄取標準：55.5)
體測成績：及格(4分46秒)
口試成績：85.6666
總成績：69.61(排名)(錄取標準：62)

貳、前言、背景介紹

本身是財經法律系畢業，但大學的重心完全放在鑽研籃球技術上(意思就是沒花心思在學術上)，成績普通且資質平庸，扣除掉應屆那年在拜完文昌公後就直接進考場了，總共考了兩次調查局特考、三次律師考試，終於有幸在111年接連通過調查局及律師考試，本著回饋的精神分享一些心得供考生們參考，不嫌棄就加減看看吧！

不過，在進入細項分享前，我落榜多次的經驗也值得與大家聊聊，109年律師考試總成績差1分、110年調查局考試總成績差0.4分、110年律師考試總成績差0.5分……落榜的感受就只有一個「痛」字能形容，痛苦怎麼我努力那麼久還是比不上別人、痛苦自己的一切努力被「未錄取」三個字斷然地否決、痛苦自己又要再煎熬一年。這些難受其實再正常不過，除非你根本不在意這項考試，否則未能中第後對自己的懷疑是肯定會有的。我想說的是，如果正在看這篇文章的你也面臨著被考試否定的低潮，請你千萬不要過分灰心，找自己信任的師長、朋友聊聊，冷靜分析自己的下一步，是要繼續準備明年還是要轉換跑道另做打算，而不論你的決定為何，請記得，千萬不要感到丟臉或難為情，不要因為你的同學們都考上了而你沒有，就覺得自己很差，不要認為你考不過某項考試就是資質劣頓，這些都是不必要的攀比心，「每個人都活在自己的時區，在命運為你安排屬於自己的時區裡，一切都準時」，這句話送給大家，共勉之。

當然，如果你決定好繼續奮鬥，下面的分享就請看下去吧！

參、筆試準備與相關師資推薦

不論你是準備哪一種國家考試，請先搞清楚自己要準備的科目有哪些，以及難易度大致如何，瞭解考試科目與命題範圍後，首先要做的就是擬出「作戰方針」，這個方針不用很細，只是要你清楚認知到距離考試還有多久，並依據個人的強、弱科去妥善分配你所剩的備考時間，大致調配好每一科你打算花多大的心力去準備即可。而這個「作戰方針」我不建議做滾動式的調整，為的就是避免明明是你很不熟的小科目，但在不斷滾動調整之下最後變成根本沒時間讀，產生想靠主科來彌補小科的想法，這樣的想法是不正確的，考科有幾個你就應該準備好幾科，時間分配上可以按照分數大小來做調整，但不應該放棄掉任何一個小科目，往往那就是你上榜的關鍵，這是來自多次以些微分差落榜考生的忠告啊。

一、國文、公文

作文部分真的比較難準備，除非本身就有寫作習慣，我不相信有人願意一天寫一篇作文當作練習，這樣也會占用太多時間，所以我自己是在考前把近五年的考古題調出來看一下題目，瞭解一下近年考題命題的方向，簡單思考出題者探討這個議題的目的為何，自己在起、承、轉、合四個段落上有什麼素材是可以寫的，就當作是讀書後的消遣吧。

公文就完全不同了，這個分數可甜了，一定要拿下來，死板板的格式，有背就有分，有練就會寫，同學在格式上務必練到滾瓜爛熟，只要格式正確、字跡清晰，基本分一定可以拿到。

二、刑法

刑法部分我使用的是楊過老師的總複習講義，效果很好，如果本身對刑法不是很在行或是不想花太多時間的同學，可以考慮使用。楊過老師上課清楚又淺顯易懂，爭點式的上課方式很適合幫助同學建立起對問題的爭點意識，搭配他常常冷不防就來個冷笑話（楊承琳 XD），很喜歡他上課的風格。講義部分也不囉嗦，沒有塞入過多考場上發揮不出來的內容，可以拿來反覆快速複習完所有重要爭點。

三、英文、憲法、法緒、兩岸關係

英文部分我也沒什麼特別的準備方法，就是多看考古題，多查不會的單字，語文能力無法一蹴可及，能準備多少算多少吧。另外，調查局考的英文不像律師一試選擇題是考「法學英文」，請同學將重心放在文法、詞彙量即可。

憲法部分由於是考選擇題，而且本身是法研所公法組的關係，沒有額外花時間去準備，個人建議務必掌握住經典釋字，憲法法庭判決當然也一定要準備到，把解釋文、結論（合憲、違憲）記熟即可。另外，憲法增修條文及權力分立一向是選擇題考試的熱區，請同學留心。

法學緒論也不是我擔心的科目，畢竟好歹也是念完四年的法律系本科生，但是，不代表不用練考古題！為何要練考古題？因為真的會考出類似的題目，至少抓近五年的考古題做一下，選擇題花不了你多少時間，但你會發現某些主題確實出題機率偏高。另外，法緒並不是只會考一些法律系學生較熟稔的法條，舉凡像是性別工作平等法、著作權法、中央法規標準法……平常很少會碰到，這部分建議閱讀自己手邊的補習班資料，當作常識吸收。最後，新修法（ex. 憲法訴訟法）不用我多說了，是很愛考的喔，同學多留意。

兩岸關係我承認我沒有準備的很充分，應該說是不清楚該如何準備，範圍實在太廣，我自己只念了林綺老師的總複習講義，我認為效果很不錯，薄薄一本盡可能濃縮了上考場前至少應該具備的基礎知識。當然如果同學有時間，還是閱讀市面上的參考書會比較保險，但如果考前真的沒時間準備了，就上維基百科隨便逛逛賭賭運氣吧，像我考前一分鐘剛好看到「七上八下」、「十四五」，考試考出來的時候我心裡真的是拼命感謝上蒼啊！

四、行政法

行政法本身是我拿手的科目，準備的心力自然不會放太多，但是我之前的準備都是以律師考試為主，三等、四等的出題方向還是有差別，所以我需要的就是瞭解考試出題的趨勢，鑑往知來，並稍微複習一下較冷門的爭點，而陳希老師的總複習講義剛好滿足了我的需求，除了帶同學解析近幾年的考古題，也針對幾個重點爭議做加強複習，考前我簡單閱讀過這本講義後就沒有再多做準備了。

行政法這科我拿了 77 分我相信應該算滿高的了，要我說關鍵在哪，當然

還是自己花了夠多的心力打好底子，教科書、參考書、解題書都看好看滿，這幾年下來確實讓我面對題目頗有心得，但那是因為我有考公法組法研所的關係才準備如此充實，一般同學如果只是想準備調查局的考試，不用讀到那麼誇張，我反倒認為花多點時間練筆會來的更重要，以今年的第一題「鮭魚事件」為例，考的就是最基礎的一般法律原則，搭配上涵攝法條的功力，我相信大家都會，但如何把答案寫得漂亮，清楚且精準的涵攝，表達出自己對題目的見解，絕對會是你從眾多考生中脫穎而出的關鍵。

五、刑事訴訟法

刑訴之前就有扎實念過，所以後來都是採取直接掃題目的方式複習，我是使用近幾年很夯的 Jango 刑訴題型破解，不過第四版真的已經厚到會令人膽怯的程度了，如果沒有需要準備更高層級考試的同學，請自行斟酌自己的時間安排，不然買了沒看完會更焦慮喔。另外再次提醒，三等的出題方向確實與律師考試不完全一樣，像今年的第四題就考出了「冒名」、「頂替」部分的爭點，理論上這不是司律考試的熱區，但這確實是三等考試的重點，所以請同學針對較冷門的章節也要花時間複習。

六、商事法

商事法一科我認為非常的關鍵！因為裡面總共包含了四個科目，分別是公司法、保險法、票據法、海商法，請同學務必每一科都要準備，不要認為 cp 值不高就忽略，因為當你下的功夫根本不足以應付申論題的程度時，20 分就直接飛掉了！所以請務必把每一科都準備到一定水準，至少是傳統爭點都要能夠駕馭，一定要讓自己不管碰到什麼問題都能夠硬掰出一些東西，否則到了考場上真的會欲哭無淚喔。

商事法我是讀毅文老師的總複習講義，講義是採取爭點式的編排方式，絕大部分的傳統爭點都有涵蓋到，很對我的胃口，而且內容可以直接拿來當成解題的架構，這點很讚，如果能好好多啃幾遍，公司法、保險法、票據法應該不成問題。至於海商法我是讀辛律師的爭點解讀，真的是海商法的救星，要考海商法的考生強烈推薦。最後，請允許我額外加碼推薦陳楓老師，老師真的太強大，有上過老師課的人都懂，絕對是拯救我公司法、證交法的關鍵，有句老話是這麼說的「陳楓帶你乘風破浪！」選他就對了 XD。

肆、體測與口試

筆試放榜後的三天，我才開始練習跑步，如前言提到的我大學鑽研的是籃球技術，所以體測我並不是太擔心，但是，就在我第一次自己測完發現比及格門檻慢了一分鐘後，還是多少有些忐忑，畢竟考試考的不是投籃是跑步……好在體能非常的現實，你花多少時間努力，就一定會有多少的成果（這比坐在書桌前 100 個小時來的划算多了），我在練了一個禮拜後，基本上就可以達標跑完了，最終考試成績比我當初第一次跑快了兩分鐘，這就是努力的成果，所以大家也不要太擔心，好好訓練絕對可以通過，但請注意我畢竟是有運動習慣的人，如果平常不愛運動的考生，一定要格外加強體能的訓練，不要輕忽，敗在體測實在可惜，所以，跑就對了。

這裡分享一下我認識的一位體育健將幫我排的大致課表，一開始先培養運動習慣慢跑 20 分鐘 + 伸展 + 核心運動，之後隨著時間的推進增加強度，開始採取間歇式的訓練，像是跑 1000m（直道加速跑、彎道慢跑；2 組）、200m 衝刺 x3（休息 3 分鐘；組休 6 分鐘；2 組）。

口試部分由於名次相對安全，沒有花太多心力準備，只有跟一位同學相約一起練習考古題，並針對最新時事題做資料的蒐集而已，但如果分數落在危險區域的同學，就不能這麼放鬆了，一定要組讀書會多多練習。另外，自我介紹部分我覺得很重要，它雖然不會是拿分的地方，但會是決定整場氣氛並且定調你氣勢的關鍵，有了好的開場自己也會更放鬆，所以自我介紹請好好寫，到了考場自然且清晰的背誦出來即可。最後，口試當天，穿上自己帥帥的西裝，帶著笑容大步走向國家考場吧，口試分數的高低運氣成分很高，我們能掌握的就是自己的儀表、咬字清晰、態度鎮定，最後一關了，放手一搏吧！

伍、結語

以前不懂為何國考生們總會稱通過考試為「上岸」，我想我現在懂了，因為考試的道路就猶如溺水般不斷在這苦海中掙扎，非常孤獨，日日盼著能早日掙脫枷鎖，重返自由，所以請格外體諒國考生們，周遭的我們就如同能讓他們喘口氣救命的浮木。

回首漫漫考試路，我很幸運，一路上有許多朋友默默在為我加油打氣，也得到過許多貴人的幫助，在這裡我由衷的向你們說聲感謝。當然，我最要感謝我的家人們做為我最大的後盾，尤其是我的母親，沒有你們的陪伴我絕無法堅持下去，更別說是看到自己名字出現在榜單的這一天，謝謝你們。

願將上榜的喜悅分享給各位，也祝福大家能一切順利，加油。



2022



司法官 錄取

司法特考 三等執行官

- 狀元 -

黃○安

壹、前言

102 年法律系畢業、隔年考取律師。執業約 3 年後，感覺自己不是太喜歡這段期間的工作模式和生活，於是決定辭職，並從 108 起任職法官助理，邊工作邊備考。

曾經被詢問過，司法三等的準備方式和司法官是否不同？就我本身而言，行政執行官和司法官的準備方式是一樣的，自己一直抱持著不論什麼類組的考試，實力累積足夠才能上榜的心態，所以讀書心得部分就不再特別區分。

貳、筆試

一、成績

行政執行官 (64.1666 / 錄取標準 62.0666 / 排名 2)

司法官 (533 / 錄取標準 515.5 / 排名約 76)

二、各科

(一) 民法與民訴

我最喜歡的科目就是民事訴訟法，在實務工作這幾年充分感受到民訴的活潑靈動，老闆曾說過，喜歡訴訟法是一件幸運的事，因為訴訟法是每一個案件必不可少的。而我進入公司後，也幸運地一直待在民事庭，能夠充分接觸到各種常見、不常見、或根本沒見過的案件類型，我幾乎是以蒐集爭點的心情在複習民事法（且合法地利用上班時間），每辦完一個案件知識量就+1。總而言之，民事法算是我沒有特別安排時間和進度，但掌握度偏高的科目，若有兼職的打算，在民事庭當助理是一份很值得從中學習的工作。

● 張璐：解題書、總複習

唯一一本從頭翻到尾的解題書，比起擬答本身，我覺得老師在書中白話說明思考的流程和轉折的部分才是本書精華，對於養成自己的思維有極大幫助，非常值得閱讀。

● 程穎：總複習

老師的總複習講義共兩本，一本各章節概覽，當時隨機翻了幾個章節，因為過於基礎沒有繼續往下看。另一本主要整理近期重要文獻或實務見解，非常推薦，老師精選的熱門議題我都很喜歡，

越讀越有趣味，加上排版用心、頁面乾淨簡潔，我看了心裡很舒服。

(二) 公法

憲法與行政法是我覺得平易近人的科目，但從 108、110 年行政執行官的得分觀察，我判斷自己可能有答題論述方面的障礙。所以公法的準備方向完全和民事法相反，以反覆翻閱解題書的擬答內容為主，並透過閱讀釋字或憲判字的理由書、不同意見書，增加自己的憲法意識展現在答題中。

剛畢業那一兩年，行政執行官的行政法科目幾乎可以用「刁鑽」形容，佔分比重超多（總共 200 分），整張考卷只拿 30 分以內也屬常見。近兩年則是回歸與司法官相仿的實例題模式，所以我仍覺得不用特別區分準備方式。

● 程樂：十堂行政法解題黃綠書

這本書同時具備爭點與解題作用，老師有寫詳解的每一題我都反覆翻看非常多次，答題結構層次分明、用字精鍊，使我今年行政執行官和司法官的行政法考科都有大幅進步，從模仿中學習老師的解題就足矣。

● 鍾禾：總複習

鍾禾老師的總複習講義以擬答為主，很符合我準備上的需求，雖然和程樂老師風格完全不同，需要花一點時間適應，但互相參看仍能發現許多著力不同之處，互有補益。

● 陳希：總複習

陳希老師的總複習講義地毯式複習了所有的憲判字，包含理由書、協同和不同意見，摘錄得清楚又仔細，平常養成閱讀這些的習慣，單看老師版書的整理就能喚起大部分記憶。相反如果累積到考前一次看，我覺得負擔會有點重，它雖然薄薄的但資訊量很龐大。

(三) 刑法刑訴

在民事庭經常需要處理經行政法院移送前來的再抗告案件，這時就必須重新複習公私法區分和雙階理論；三不五時收到投保中心的案件，也必須重新複習證交法和公司法；更別說只出現在一試的強執和票據，在實務出現的頻率和重要性有多高。唯一沒有機會接觸到的就是刑事案件，這部分我的準備心得偏少，通常是遇到問題就立刻詢問對面刑庭同事，討論一番得到思考方向或找到解答後就繼續往下走，故只分享推薦書籍。

- 林鈺雄：刑訴實例紅白書
超級無敵推。不是因為這本書會出題而念，而是真的寫太好了，文風、內容、用字遣詞都是大師風範，身為讀者只覺如沐春風。
- Jango：總複習、解題書
一邊工作的關係，唸書時間已非常少，要聽完總複習基本上是不可能，Jango 老師是我取捨之後決定聽完的其中一位。不論是講義、解題書的豐富度，或是老師上課時用盡全力要把所有內容都講完的樣子，都給我一種對刑訴充滿能量的感覺（雖然眼神很疲倦）。但解題書我沒有時間全部看完，只在遇到疑問時查找書中的例題參考，也因為收錄的爭點多樣化且全面，當成字典翻沒什麼問題。
- 連芯：109 總複習
連芯老師的課程對我來說難度很高，109 年第一次聽覺得懷疑人生，故只有耐心看完講義後半部關於文獻的整理，我對刑事法的爭點意識一向不太敏銳，透過文章培養我覺得還是略有幫助。
- 陳肯：刑法 Plus+
真的很難、真的超級難，難到我覺得自己是個 baby，什麼都沒學過的刑法小寶寶，書中多次強調答題的內容要有生命力，我充分感受到作者努力在實踐這點，且本書也盡可能地將困難的概念以口語化的方式清晰表達。雖然考前無力把整本書完全看完並理解，但我有努力使用它，使用方法是將各大補習班的考猜彙整，並一一對照本書關於該章節的部分，希望能多多感受到刑法的生命力。這也是唯一一本我在考前沒看完，但下定決心考後要看完的解題書，而我也確實看完了，還是力推。

(四) 商事法

商事法是我 109 年以前的黑洞，畢業那年之所以決定報考行政執行官，很大一部分原因是因為不考商事法（當時考科為強執與國私，總分 100）。進入法院後我備考的類科仍是行政執行官，直到 109 年經過種種考量及老闆的鼓勵，決定報考司法官，殊不知 109 年連一試都沒有過，商法考卷不到 60 分，回想起來真是汗顏。商事法是促使我決定補習的主因，從哪裡跌倒，必須就地站起來。

- 祁明：全修班、總複習（用盡全力推）
無法表達我對老師有多麼感謝，公司和證交是唯二我有把全修班紮實聽完的科目，每聽一堂課都必須花掉我珍貴的週末的一個整

天，因為真的太陌生了，必須一直倒帶聽到完全理解為止。但我覺得超級值得，老師授課時的神情閃閃發光、講起各種經營權爭奪時滔滔不絕的樣子，讓公司和證交都變得無比有趣，能使學生發自內心喜歡上這門科目，我讚到無話可說。

聽完全修班的所有課程猶如醍醐灌頂，不論是平時閱讀或是在讀書會中與隊友討論題目，我都能感受到自己顯著的進步。也曾經在處理投保中心案件的過程中，獲得老闆稱讚我應答如流、對商法的概念很清楚。和商法的戰鬥讓我了解，越是害怕、越要正面迎戰，不能讓它扯後腿，甚至要靠它考上！（太激動了，雖然最後是靠國文考上）

再次感謝老師，讓我從商法的深淵爬出來，從 109 年的選擇題不滿 60 分，直到 110 年、111 年司法官、行政執行官的商法申論題偶爾會出現 29/35、39/50、23/25 這種分數，總之是一個慢慢累積實力、建立信心的過程，謹以上開神奇的得分向老師表達敬意與謝意。

（五）強執

強執也是我超級喜歡的科目，平時工作也經常接觸聲明異議的再抗告、分配表異議之訴等案件，可以說進入實務後才真正完整了我對執行的概念。雖然強執只出現在司法官一試，行政執行官的配分也只和商事法差不多，但強執才是真正實現權利的過程，在實務上的重要性超級高，非常建議可以找一點時間把強執完整讀過一次，對民事程序的開始到結束，能夠有最全面的的理解。

● 喬律師

淺白好閱讀，面對一試或行政執行官的申論題都很足夠。

● 張登科

剛畢業那時有完整讀完一次，應該是目前最推薦且持續有更新改版的教科書。近一兩年則是把它當成字典，遇到不懂的問題，幾乎都能翻出解答。

● 法院辦理民事執行實務參考手冊（上下）

若說張登科是學說字典，這兩本橘黃書應該就是實務寶典了，工作遇到強執的案件時，最重要的參考資料就是他，臚列了所有實務上會遇到的問題，少有找不到解答的。但一試的選擇題多半還是集中於強執與民訴相連結的部分，若非報考行政執行官，這兩本實務經典略無用武之地。

(六) 國文

今年與思想家對話我選了切格瓦拉，切格瓦拉是醫師、哲學家、文學家、經濟學家、政治家、革命家，他的人生富有傳奇色彩、充滿戲劇張力，除了摩托車日記，我也瀏覽過非常多關於他的評論、思想、名言，即使以我鄙薄的文筆，也不難將他的生平描繪得熱血浪漫。資訊太多寫到難以收拾的我，最後在文末偷渡了一點鳴人和長門嘴遁「憑藉武力維持的秩序，能否算是真正的和平」的內容，作為對武裝革命領袖的提問，既煽情又混亂地結束這篇作文。

今年可說是依靠國文進入安全區的，在這邊只能說還是要找時間閱讀法律以外的書籍或電影（當然，動漫也可以！），擴充一下見聞，不論遇到什麼題目都能多一點談資。至於行政執行官的作文考什麼，真的完全沒印象。

參、口試

一、成績

行政執行官 88.33(總成績 66.58 / 錄取標準 65.08 / 排名 1)

司法官 85.66(總成績 618.67 / 錄取標準 602.67 / 排名 62)

二、口試準備

(一) 參加補習班說明會、組成讀書會

在這裡可以找到和自己相同類科的口試參加者，共同蒐集考古題、討論擬答，比起單打獨鬥安心許多。口試準備的精神壓力不亞於筆試，內容實在是太多太多了（雖然口試結束回頭看，這些資料量有點像是自己嚇自己），但整體而言還是收穫頗豐，此生從沒那麼了解執行實務、從沒那麼了解司法制度。

另外參加模擬面試真的很重要，報名手速要快，因為額滿的速度更快。尤其對於競爭區的考生，口試多個 2 分、3 分，前進的名次比想像中多很多，千萬不要放棄。在此感謝讀書會強大的火力支援，以及老闆三不五時的靈魂拷問，讓我天天都有模擬面試的感覺。

(二) 參考資料

● 行政執行官

少量考古題、行政執行法修草總說明、行政執行實務精義、108-

111 高院法律座談會民執類提案、執行園地 (行政執行署動態、時事、各種特殊標的之執行)

● 司法官

數不盡的考古題、倫理、法庭秩序、司改國是會議、近期修法、憲判字、大法庭、新聞時事、ADR、國民法官法、被害人保護制度 (真的太多了，請參加讀書會！)

肆、兼職心路歷程

最後，關於兼職考試這幾年來的感想，是我最想分享的部分。

因為老闆的鼓勵，讓我萌生報考司法官的想法，從那時起，將行政執行官和司法官並列為我的第一志願，為此而努力著。某一日，老闆在閒聊時說起，他覺得我工作的態度並不好，源自於我想考上的執著。若是真正的法律爭議，在考場上的能見度高，我就願意多花一些時間爬梳實務和學說見解；若是普通的聲請或抗告案件，我則會試圖用最快的速度交出案件，因為不願意耽擱多一分一秒的時間。這樣很可惜，如果對工作沒有好奇也沒有熱忱，在經濟允許的情況下，倒不如全職準備。

我檢討了自己，並且詢問老闆應如何調整心態。老闆表示，不要將眼光放在「我想考上司法官」這件事上，這樣的目標太過狹隘，且會阻止你在工作當中的學習，當你下意識認為一件事對考試沒幫助，你就不會願意花時間去理解，也容易產生怨懟，埋怨這件事耽誤了唸書的時間。我建議你重新給自己一個目標，將目標設定為「我要成為一個有能力的法律人」，擁有這樣的心態，你才不會錯過工作當中每一個學習的機會，這些機會都是個人實力的累積，一步都不會浪費。只要抱持這樣的信念不斷努力，你此刻最想要的東西（不論是考上司法官或是別的），將會在你持續往前走的路，突然就得到，並且你的腳步也不會因考上而停下。當你有了能力，你才能掌握工作，才能有餘裕照顧好工作以外的生活。

振聾發聵的一席話，真正改變我對工作的心態和認知，也是讓我後期開始快速成長的主因。每一個案件遇到的問題，都是上一堂全新的課，把握對老闆發問的機會 (複雜的、簡單的、有一點疑惑就問。舉例來說，律師酬金的核定為什麼這件比上件少 5000 元，這種瑣碎的問題，只要好奇我就會問)，學習他們的實務經驗和人生閱歷，是我在兼職這幾年來，最珍貴的收穫。

如果全職已久、猶豫要不要先進入職場的考生，我覺得找一份跟法律相關

的工作(再次推薦民事庭法官助理)，走出書本外看一看實務，也許這段旅程會打開你的眼界、讓你看到全新的選擇。也想告訴正在兼職中的考生，兼職很辛苦，但不要把職場當成考試的一塊跳板或是浮木，不要當薪水小偷、也不要敷衍工作。送給大家一句老闆告訴我的話，「在工作崗位上腳踏實地做好每一件事、完成每一項任務，你會遇到屬於你的貴人」。

祝福大家都能在自己所選擇的道路之上，樂觀、堅強、全力以赴！



2022



司法官第六名

司法特考 三等執行官

- 榜眼 -

孫○珊

壹、前言

大學畢業時應屆考取律師，以司法官為目標，全職準備考試，準備的過程中也曾上榜高考法制、調查局法律實務組，但因司法官落榜只好繼續考，直到111年同時上榜執行官及司法官。

雖然是以司法官為目標，但考相關考試時也會認真寫，因為沒有多餘的力氣，所以有些特別的科目沒有準備，例如強制執行法，筆試時我的底子只有司法官一試的程度，但建議志在執行官的同學，還是要儘早準備強執，因為口試需要大量強制執行法的概念，且執行官的口試專業題頗多，即使是情境題也可能會融合相關概念，我是拖到準備口試時，看了考古題才發現自己的強執不行，才開始惡補，遲早都要念，因此建議儘早準備強執。

另外口試成績很重要！若進到口試千萬要認真準備不可掉以輕心，執行官口試成績可能落差極大，也有變動排名的可能，千萬要注意。

貳、成績

第一試筆試 64.6332(排名 1)

國文、作文、公文：59

刑法刑訴：60

法學知識與英文：78

民法：67

訴願法與行政訴訟法：48

行政程序法與行政執行法：69

民事訴訟法：64

強執商事法：74

第二試口試 82.3333

總成績 66.40(排名 2) 錄取標準 65.08

參、司法官筆試準備過程

一、行政法：

- (一) 讀家鍾禾總複習，大推，鍾禾老師的上課內容扎實豐富又有深度，超推！
- (二) 程樂的十堂行政法解題課，大推
- (三) 兆熙爭點解讀，適合拿來打底，建立一些基本概念
- (四) 周董周凌題型破解，同上，收錄大量題目，適合打底建立基本概念

二、刑法：

- (一) 楊過的刑法總則秘笈及讀家楊過總複習，大推！！
之前求好心切想提升刑法，唸了大量刑法結果吸收不良，導致原本還行的刑法反而變得不太會好 X D，後來看了楊過老師的刑法總則跟總複習才找回對刑法的自信！老師也是能把複雜的學說實務見解用簡單明瞭的方式傳達，清楚又好吸收，在解題時，讓我能精準看出爭點，而不是模稜兩可一片混亂，另外老師上課幽默風趣且淺顯易懂，並生動地將觀念與案例完美融合，超推！
- (二) 蔡聖偉：刑法案例解析方法論，推！
- (三) 李允呈：刑法總則、分則解題書，大量題目適合打底。

三、刑訴：

- (一) 林鈺雄，刑事訴訟法實例解析，神書推，不需要我多言。我從第一版買到現在家裡已經好幾版，反覆閱讀還把每個章節做成小筆記，救了我的刑訴。
- (二) jango 刑訴題型破解，好書大推，也是無需我多言，聽說現在已經變成上下兩本，原本久已經很厚，不過好書再厚也是值得大家入手的～
- (三) 讀家 Jango 總複習，內容扎實豐富而且超級多，值回票價，推推！

四、民法：

- (一) 賴川全系列 (包含賴川財產法爭點地圖解題班、總複習、全修班) 大力推！！真心推！！
過去我是民法苦手，唸了各式各樣的民法書籍，但成績不見起色，

直到看了賴川老師的教材後，才對民法有更全面客觀的了解，也學習到該分析題目如何解題才能切中要點，老師把複雜的概念以淺顯易懂的方式傳達，並且明確的指出答題重點，讓我對博大精深的民法不再那麼恐懼，真心推！！

(二) 妮思財產法：學霸好朋友的書，優質推！！

(三) 王澤鑑法學思維

(四) 李淑明全系列（民總、債總、債各、物權）適合打底建立概念。

五、民訴：

(一) 爭點H E R E，大推

(二) 葉律齊學霸筆記，大推

(三) 溫語，學霸筆記，這本書是在我考完執行官筆試、司法官二試前才出版，好書推推！

(四) 宋定翔民訴解題書，大推

六、商事法

(一) 公司法：

1. 讀家陳楓總複習，大推，老師幫助建立完整的公司法概念，且公司法文章大量又變化多樣，老師清晰的講解與解題也幫助我能更完整掌握考試的重點，大推！！

2. 新公司法爭點解讀

3. 祁明的公司法體系解題書

(二) 保險法：林予保險法爭點即時通

(三) 票據法：題型破解

七、強制執行法

讀家歐政老師，推薦！！

歐政老師，強制執行法單科班，準備口試前買來惡補我的強制執行法，可以建立基本的強制執行概念，且價格佛心，推推！！

肆、口試準備書單

- 一、強制執行法，準備方法同上，(感謝讀家的單科強制執行法價格佛心！)
- 二、執行園地，幫助了解執行署的工作內容
- 三、行政執行精義
- 四、人權大步走（行政執行篇）
- 五、歷年考古題，建議自己想答案做自己的擬答及模板
- 六、行政執行修法草案
- 七、法院辦理民事執行實務參考手冊

伍、口試題目

- 一、執行官的定位 執行官的工作內容是什麼
- 二、遇到欠稅大戶跟小額的民眾 心情怎麼調適
- 三、覺得對弱勢寬緩執行是否有必要
- 四、有無協調的經驗如何說服對方
- 五、用健保系統查詢義務人資訊是否恰當
- 六、假設你依法行政的情況下飆罵不懂法律的移送機關後被移送機關的 po 到 dcard 公審該怎麼處理
- 七、執行官是否需要到現場執行
- 八、小額欠稅義務人不繳納要怎麼處理 追問 無論如何都不繳納怎麼辦
- 九、追問會不會查封他名下唯一房子
- 十、有立委帶三個人來執行現場怎麼處理
- 十一、遇到民眾到現場陳情抗議怎麼處理

陸、結語

考試是一條會讓人感到孤單又充滿荊棘的道路，路上的冷暖只有走過的人才能明白，過程中可能會有恐懼、徬徨和自我懷疑，但最大的敵人始終自己，也只有自己才能幫助自己戰勝，因此相信自己、對得起自己是非常重要的課題。

猶記得我在備考過程中曾有一陣子突然面臨極度焦慮及恐慌，世界彷彿瞬間失去了顏色，就像遇過催狂魔的感覺，因此明白身心靈健康是一切的基礎，準備的過程中也不要忘了好好照顧自己的健康，若這篇小小心得能給予志在執行官的同學一點小小的幫助真的很開心，謝謝大家看到這裡。



2022



司法特考 三等司事官

- 第八名 -

王○竑

壹、背景介紹

輔仁大學法律系畢業，曾在地方法院民事庭擔任法官助理數年。

之所以選擇報考司法事務官，除了基於一些私人因素外，比較功利的考量在於司事官有三個考科較為冷門，報考人數相對較少，也會讓志在司律的考生想要順手報個司特三等練筆時，會因為效率考量轉而報考考科高度重疊的檢事官或行政執行官，所以在綜合分析後，認為將主要目標放在司事官是最合適的選擇。

貳、成績

一、筆試

國文：61

刑法：55

法學知識與英文：66

民法：49

刑事訴訟法：59

破產法與消費者債務清理條例：42

民事訴訟法：75

強制執行法與非訟事件法：57

筆試總分：57.6332 (及格標準：53.3)

二、口試：87.3333

三、總成績：60.6 (錄取標準：57.7) 錄取

參、筆試準備

一、讀書計畫的安排

由於每個人的能力、個性及所處環境都不相同，所以不建議盲從他人所說每天要念幾個小時，而建議回歸根本，也就是根據自己輸入跟輸出的能力做安排，並不是生搬硬套就能複製他人的成功經驗，而要從中汲取適合自己的方法去嘗試，否則非但不能提供有效幫助，反而徒然引起焦慮、造成恐慌。

具體操作上，我是屏除外在誘因先盡力念大約一個禮拜，這段期間足夠讓我檢視自己的能力極限及優缺點。以自身舉例：如果聽函授，我只有前 30 分鐘能專注聽講，30 分鐘後就開始會覺得煩躁，每天最多只能吸收 2 堂課的內容，所以我會讓自己每 30 分鐘就停下來閉眼休息 5~10 分鐘回想，上完 2 堂課後就只複習今天的上課內容，絕不再多上，否則會變成用隔天的精力代償。由於一天只能看 2 堂課，所以全部課程上完一輪，要花大約半年時間（同時有在準備司律），剩下的時間，除了跟小夥伴約寫幾年的考古題外，其餘時間都在複習筆記鞏固基礎。

「不要過分迷信他人的成功經驗，要懂得根據自身條件的不同而調整，因為世界上沒有完全相同的兩個人。」

二、我的讀書方法

(一) 上課及讀書方式：

建議按照課前預習 > 上課 > 隔天睡醒複習的方法，容易製造長期記憶。

預習，能讓自己在上課時能快速進入狀況，並且能有效地吸收課程內容，

哪怕只是大略翻過去，模糊地知道在講什麼，都能讓自己在課後不至於船過水無痕。

而在隔天睡醒後、開始今天的進度前馬上複習，就能在吸收最好的時間將記憶刻痕加深，同樣的東西在短時間內看過 3 遍，就很容易形成長期記憶，避免未來複習時再次體會閱讀新書的感動。

(二) 寫考古題 (★★★)

可以說幾乎每一個上榜者必然都有練過近 3~5 年的考古題，畢竟很現實的，念書的目的就是為了要上榜，而成績完全取決於你的考卷答案，如果不能通過考卷告訴閱卷老師你所具備的實力，即使你真實的實力再強都不被承認。而要在這麼短的考試時間內審題、擬定架構、決定字數多寡、書寫完整內容，非常考驗知識轉化和輸出能力。所以考前務必要做過實戰演練，哪怕只是草擬架構也好過完全沒有演練，而寫題目同時也能找出自己對哪部分不熟，從而針對該部分進行加強。如果準備時間不夠，甚至可以考慮放棄看教科書，直接硬啃解題書賭爭點，考試和做法律研究不同，適度地抄捷徑，未必是壞事。

(三) 番茄鐘工作法—適合沒有超人般意志力的一般人

一般人的專注力有限，通常在 25 分鐘內的吸收效率最佳，建議可以下載番茄鐘 app，讓自己可以每念 25 分鐘，就休息 3～5 分鐘，讓讀書效率達到最佳。

三、關於個人對準備司特三等的主觀看法

跟司律比起來，司特三等的考題，爭點數較少，也較為淺顯，由於司事官考試除了民事訴訟法有附法條本外，其他考科都只能靠自己的記憶，所以法條背誦跟要件的記憶與對照顯得更加重要。

個人的做法，是會在破碎時間或閒暇時，多次手寫重要條文以幫助記憶，例如：刑訴 § 130～§ 131-1。

四、課程及書本的選擇

個人並未另外購買司法事務官的函授，而是直接使用讀家司律全修班的函授課程來準備民事法、刑事法及強制執行法，由於師資大多很合我的頻率，所以幾乎只單純地上函授課程，搭配版上常推薦的解題書就足以應付司事官考試。

至於破產、消債跟非訟，則基本上是自己根據法條整理出流程圖而已，並未認真研讀其他參考書籍。具體如下：

(一) 民法

1. 財產法的部分，我個人比較推薦上張璐的課，甚至物權法我也是買張璐那本粉紅色的解題書。他講課的邏輯流暢、口齒清晰，講義編排上也非常完整，從基礎不佳到程度優秀的考生都很適合。
2. 身分法的部分，我個人是拜讀林秀雄老師 2019 年出版的書，畢竟先前在輔大就讀時，就最喜歡林秀雄老師的課程講述及講義編排方式，也較認同老師的見解。

(二) 民事訴訟法

由於大學上課時，沒有把民訴全部的章節上完，擔任民事庭法官助理期間，所用到的法條也較偏實務，與考試重點多有不同，對這科的學習上比較破碎。

個人是先透過薏偉的課程建立架構，再用民訴神書—喬律師的民事訴訟法

(上、下) 作為補充 (這兩本即使到了實務工作也依然非常好用阿！)。

惹偉老師的優點在於課程及講義的安排順序非常符合實務運作，可以讓人很輕鬆地建構起對民事訴訟程序流程的概念，並且他的講義也很貼心地將相關實務見解消化後，很流暢地無縫銜接，很推薦給考生建立架構。

(三) 刑法

這科的準備，由於個人跟連芯老師的課程頻率不太合，所以儘管有上完，但在上課前有先閱讀易律師的刑法總則(圖說)，建立起架構後，再上連芯老師的課，對於TB、R、S的架構建立會更加直觀、清晰。

但連芯老師課程對於一些理論的講述，例如：因果關係理論、錯誤理論等能讓人快速建立起清晰的架構，直到現在我都還能很輕易地畫出圖表，所以還是相當值得一上的。

(四) 刑事訴訟法

若要說這次全修班函授，我最喜歡的老師是哪位，那一定是言頁老師！

言頁老師除了顏值男女通殺外，他的講義編排不但架構清晰、流暢，而且幾乎每個爭點都附上數個實務判決，除了這是個人喜歡的風格外，真的是考試上該有的都有了，完全不需要再看其他的書籍，只要能把他的講義認真、完整地念完，刑事訴訟法肯定能一飛衝天，但不要問我為什麼只考59分，問就是還沒念完。

(五) 強制執行法

這科我是完整上完歐政老師的課，並且據以做成完整的強制執行流程圖，並沒有買參考書籍，但看不少人推薦喬律師的強制執行法，有需要的話可以自行到書局翻閱。

(六) 破產法、消費者債務清理條例

看過歷屆的考古題就知道，這兩科考的大多是法條適用、兩者的差別對照等，儘管個人有買陳廷獻的《消費者債務清理條例要義》(內含破產法與消債條例的對照)，但並未認真研讀，而是將法條整理後做成流程圖以方便記憶，其實也足以應付考試了。

(七) 非訟事件法

個人有買林洲富的《非訟事件法》，但看歷屆考古題，基本上每年都不會跳脫抵押物拍賣、本票裁定和非訟事件應形式審查這幾個考點，建議準備的時候務必優先把這幾個重點念熟，至於其他部分就自己斟酌，畢竟今年還是考出選派檢查人的考題。

肆、口試準備

- 一、由於司法事務官的口試成績只有佔 10%，影響比例很低，而且口試成績正常都會落在 80～85 之間，75～79 已經算是很低的分數了，也就是說對總分的影響通常不會超過 1 分，所以如果自己的分數落在安全區內，就可以採取比較保守的防禦模式，也就是回答上較為中庸，以穩妥為上；如果分數落在危險區內，回答上就要採取更加積極的做法。
至於怎麼看自己是否落在安全區，可以根據考選部 > 考試期日計畫表 > 公務人員特種考試司法人員考試 > 應考人成績累計統計表，看自己的分數是否有比需用數最後一名的分數落點高約 2 分左右（非錄取人數，因為會依照需用人數錄取一定倍數來參加口試）。
- 二、由於筆試已經測試過專業能力，所以口試的測驗重點，會著重放在職場理、實務工作的臨場應對，當然其中也會隱含一些法律觀念，例如：司法事務官在前 5 年的書類要讓庭長、院長審核（地方法院及其分院處務規程第 51-6 條參照），所以考前盡量多看與司法事務官相關的職務規範，像是法院組織法、地方法院及其分院處務規程、公務人員利益衝突迴避法等，這些都可以用全國法規資料庫去搜尋。
- 三、在回答上，建議以條文依據為基礎，並在合乎法律框架下，盡力調和法與情的衝突與矛盾，展現富含人情味的一面。例如：「在執行時，面對民眾拚死抵抗，你該如何應對？」這個問題，個人的回答是會將執行人員及債務人的人身安全置於優先考量，所以會先以言語安撫，並與同仁退開一段距離，了解債務人拚死抵抗的原因是單純不願意接受執行，還是接受執行後其生活會難以為繼，並斟酌是否有強制執行法第 10 條所規定「因特別情事繼續執行顯非適當」之情形，後續也會考慮是否將債務人轉介至其他局處接受協助等。
- 四、由於絕大部分口試題目，都會從考古題重複出現，畢竟這些就是未來在實務上常見的棘手問題，所以務必要事先將歷年的考古題看過，並想好大概的答案，免得上場時支支吾吾，說不出個所以然。

伍、勉勵的話

在備考期間，難免會感受到各種壓力、體會到世間的人情冷暖，「十年寒窗無人問，一舉成名天下知」，是很多考生的真實寫照。

在你迷茫的時候，停下腳步，想想當初為什麼會投入考試，或許是為了更安穩的生活，也或許是為了心中的理想，讓它支持你繼續前進；在你不自信的時候，不要看自己還有多少書沒念，而是要回頭看你的讀書計畫、你的筆記已經完成了多少，你會發現原來在不知不覺中自己已經走了這麼遠，這些都是不可抹滅的努力的痕跡。在你確信自己真的已經用盡全力的時候，好運就會找上你。

最後，想送各位考生們一首我在備考期間迷茫時用來勉勵自己的歌《半道英雄》：「等這雪下到夠長，低回塵埃埋下火種，或許有一度春風不負微草枯榮；等故事講到夠長，終將遙遠歲月驚動，或許最低落筆鋒都能與光相逢。」共勉之。



讀家 2023 全修班

律師司法官 | 司特三、四等 | 高普考

2023各班別	面授	雲端	12期分期專案
司律全修 【幫你配/自選配】	29800	34800	2483 2900
司律全修 【全都要】	-	39800	2483 3316
司法三等全修班	23800起	27800起	1983起 2316起
司法四等全修班	22800起	24800起	1900起 2066起
高普考全修班 一般行政、一般民政	-	23800	1983
高普考全修班 法律廉政	-	29800	2483
調查局(法律實務組)	-	26800	2233
高考法制全修班	-	31800	2650

★ 分期可使用刷卡或無卡分期付款唷! ★

★讀家補習班保留調整的權利

讀家
READER PLACE

02-7726-6667 · 02-7726-6766
 台北市私立讀家法律商業技藝文理短期補習班
 10047 台北市中正區館前路八號四樓 北市教終字第10730162700號



20220914

狂賀

讀家111年度 司法三等、調查局 榮耀金榜

狀元

三等行政執行官

黃○安

調查局(法律實務組)

汪○

榜眼

三等行政執行官

孫○珊

調查局(法律實務組)

林○智

前十名

三等檢事官(偵查組)

林○盛、柯○真、廖○心
劉○甄、邱○婷、呂○馨
林○暉、賴○瑄、陳○
陳○任、李○原、彭○閱
李○融、高○琳、林○辰
謝○騫

三等司事官(法律組)

莊○淳、石○芸、劉○豪
顏○華

調查局(法律實務組)

葉○萱、李○筠、洪○奇
陳○宇、鄭○涵、朱○泓
江○堯、賴○辰

調查工作組(英文)

陳○宇

第四名 林○成 (三等檢事官 偵查組)

第四名 黃○勳 (調查局 法律實務組)

第五名 劉○宇 (三等司事官 法律組)

第五名 梁○智 (三等檢事官 營繕工程組)

第六名 蕭○哲 (三等檢事官 偵查組)

第六名 黃○筑 (三等司事官 法律組)

第七名 謝○淵 (三等檢事官 偵查組)

第七名 吳○蕙 (調查局 法律實務組)

第八名 王○屹 (三等司事官 法律組)

第九名 張○碩 (調查局 法律實務組)

第十名 潘○鴻 (調查局 法律實務組)

CONGRATULATIONS!!